

云上编辑部 贵州县级融媒体中心  
联合报道

岑巩县今年预计生产水稻种子780万公斤，带动1.2万余户稳定增收

## 水稻种库 颗粒归仓

岑巩县融媒体中心 杨艺 唐鹏 吴艳平

时下，正是杂交水稻制种开镰收割的关键时节，作为贵州省唯一的国家级水稻制种大县，今年岑巩县发展杂交水稻制种面积3.55万亩，预计生产水稻种子780万公斤，可带动11个乡镇70个村1.2万余户稳定增收。

8月6日，走进岑巩县龙田镇代店村杂交水稻制种产业基地，一株株颗粒饱满的金黄色稻穗迎风摇曳，不时飘散出沁人芳香；稻田中，工人们娴熟地操作着收割机，开足马力将一茬茬水稻“收入囊中”；不远处，岑巩县农业农村局工作人员正在对刚收割的“荃优1606”水稻品种进行田间测产。

“此次采用的是‘实割实测’方式，我们分别从高中低三种类型的田里各选取1亩以上进行测产。今天测出的值属于高产，平均亩产达到320公斤。”岑巩县农业农村局植物保护站站长田勇说。

杂交水稻制种产量的高低，取决于制种单位面积内的有效穗、穗花数、结实率和种子的千粒质量等。今年以来，针对杂交水稻制种母本栽植本数与产量

关系，岑巩县通过不断加大科技兴农服务力度，聚焦粮食高产技术攻关，大力加强新型栽培技术试验研究和推广，实现了粮食稳产高产。

“以前，老百姓采取的是‘父本两米开厢，母本一厢栽8株’的方式栽秧。在他们看来，这样做能利于杂交水稻的发育和防病虫害。”贵州筑农科种业有限公司技术员田东说，今年，公司采取了“父本两米开厢，母本一厢栽9株”的新栽插方式，不仅对发苗和防病虫害没有任何影响，反而还增加了基本苗，亩产比往年可增加50公斤以上。

近年来，岑巩县将杂交水稻制种产业列为“一县一业”主导产业，通过积极谋划部署、集聚要素资源，采取“合作社+企业+农户”的组织方式，引进贵州兆丰种业有限公司、贵州楷丰农业科技有限公司、贵州筑农科种业有限公司等龙头企业建立全流程技术服务保障，实行订单生产、合同收购，使杂交水稻制种产业成为促农增收、助推乡村振兴的优势产业。

“发展杂交水稻制种产业，是和公

司签了订单协议的，我们只管种，公司负责技术指导和销售，产业发展有保障。”岑巩县代店村杂交水稻制种大户周永江笑着说。今年，他种了“荃优1606”和“荃优512”两个品种，一共140余亩。其中80亩“荃优1606”大概可收25万公斤，预计产值达36万元左右。

关系，岑巩县通过不断加大科技兴农服务力度，聚焦粮食高产技术攻关，大力加强新型栽培技术试验研究和推广，实现了粮食稳产高产。

“以前，老百姓采取的是‘父本两米开厢，母本一厢栽8株’的方式栽秧。在他们看来，这样做能利于杂交水稻的发育和防病虫害。”贵州筑农科种业有限公司技术员田东说，今年，公司采取了“父本两米开厢，母本一厢栽9株”的新栽插方式，不仅对发苗和防病虫害没有任何影响，反而还增加了基本苗，亩产比往年可增加50公斤以上。

近年来，岑巩县将杂交水稻制种产业列为“一县一业”主导产业，通过积极谋划部署、集聚要素资源，采取“合作社+企业+农户”的组织方式，引进贵州兆丰种业有限公司、贵州楷丰农业科技有限公司、贵州筑农科种业有限公司等龙头企业建立全流程技术服务保障，实行订单生产、合同收购，使杂交水稻制种产业成为促农增收、助推乡村振兴的优势产业。

“发展杂交水稻制种产业，是和公

司签了订单协议的，我们只管种，公司负责技术指导和销售，产业发展有保障。”岑巩县代店村杂交水稻制种大户周永江笑着说。今年，他种了“荃优1606”和“荃优512”两个品种，一共140余亩。其中80亩“荃优1606”大概可收25万公斤，预计产值达36万元左右。

关系，岑巩县通过不断加大科技兴农服务力度，聚焦粮食高产技术攻关，大力加强新型栽培技术试验研究和推广，实现了粮食稳产高产。

“以前，老百姓采取的是‘父本两米开厢，母本一厢栽8株’的方式栽秧。在他们看来，这样做能利于杂交水稻的发育和防病虫害。”贵州筑农科种业有限公司技术员田东说，今年，公司采取了“父本两米开厢，母本一厢栽9株”的新栽插方式，不仅对发苗和防病虫害没有任何影响，反而还增加了基本苗，亩产比往年可增加50公斤以上。

近年来，岑巩县将杂交水稻制种产业列为“一县一业”主导产业，通过积极谋划部署、集聚要素资源，采取“合作社+企业+农户”的组织方式，引进贵州兆丰种业有限公司、贵州楷丰农业科技有限公司、贵州筑农科种业有限公司等龙头企业建立全流程技术服务保障，实行订单生产、合同收购，使杂交水稻制种产业成为促农增收、助推乡村振兴的优势产业。

“发展杂交水稻制种产业，是和公

## 古寨传“新声” 引客寻乡愁

贵州日报天眼新闻记者 田勇

保护单位。

打开短视频平台搜索“楼上千年古寨”，跟随朱碧霞的脚步漫游，迎面而来的是一阵凉爽清风。穿行在古朴小巷，三五成群的游客正享受着田园慢生活。随着游客的到来，戏楼广场周围，村民的小生意也变得有声有色。加上朱碧霞的诗意解说，网友可沉浸式地惬意“云游”。

“‘楼上千年古寨’账号由乡文广站安排专人负责运营，我主要做策划、出镜、剪辑等工作。”朱碧霞说，为了更好地把农人生活和古寨底

蕴分享给大家，楼上古寨还有由国荣乡罗家寨村党支部书记朱俊逸拍摄运营的“楼上@味道”和自媒体运营者冯敏拍摄运营的“乡间敏敏”两个新媒体账号，一个主要挖掘乡间美食民风民俗，另一个则注重展示朴素的农家生活。

“通过新媒体推广，来的游客多了，小卖部的生意更好了。现在，我每年有近10万元的收入。”古寨村民李喜芬高兴地说。

近年来，依托楼上古寨独有的人文特色，国荣乡推出了“乡居慢村”

旅游线路，引进培育精品民宿、餐馆等做好旅游服务供给，并依托耕读文化与多所高校合作，推出特色研学项目。

此外，国荣乡还与夜郎文创团队合作，共同开发以楼上古寨为载体的簸箕画、石头画、原木画等文创产品，并培育佬佬印染、古法制陶、刺绣等手工作坊，丰富游客在古寨的游览体验。

如今，楼上古寨乡土文化、乡村美景、农特产品、地方美食、休闲旅行等元素在新媒体传播中得到有力推广，打开了数字媒体赋能乡村振兴的新思路。

白鹭绕树，田园葱郁。完成一天的拍摄工作，朱碧霞登上观景台，放眼望去，古寨全貌尽收眼底。她说，“作为‘守村人’，希望能借助互联网的力量，不断整理发掘特色文化资源，让古寨被更多人认识。”



## 梦幻夜漂流

连日来，在施秉县杉木河夜漂流景区，来自省内外的避暑游客正在体验夜间漂流。

自今年4月开始试运营以来，杉木河夜漂景区里的浪漫夜漂、玻璃悬廊、全景灯光等新兴旅游业态吸引了各地游客前来游玩打卡。据景区相关工作人员介绍，7月30日，杉木河景区单日接待游客量突破6800人。截至目前，景区已接待游客40余万人次，综合性收入800万元。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

从种植小香葱实现脱贫致富，到发展特色百香果实现产业转型——

## 父子领头雁 交接“产业棒”

黔东南州融媒体中心 李田清 杨光能 姚宁

“基地的百香果挂果了，你得多去地里转转，整天捧着个手机在捣鼓些什么？”

“我在做线上宣传，为百香果找销路呢！”

近日，在榕江县古州镇高文村惠农种植养殖农民专业合作社，黎应松和儿子黎昌林又“怼”上了。黎家父子相互间的较劲，大家早已习以为常。

“村里许多的产业发展思路，都是他们父子俩‘吵’出来的。”高文村村民黎昌林笑着说道，多亏了这对父子的引领，这些年来，从种植小香葱到发展百香果，村民的日子就如芝麻开花——节节高！

高文村是苗族村寨，在村民的传统观念中，田土是用来种粮食的。20多年前，不顾大家的质疑，黎应松率先在自

家田里种起了小香葱，成为村里第一个“吃螃蟹”的人。

2016年初，在黎应松的牵头下，高文村惠农种植养殖农民专业合作社成立，为提升产业市场竞争力，采取“党支部+合作社+农户”组织方式，将小香葱产业做大做强。

2017年，高文村已发展小香葱种植260亩，人均收入达3600元，全村实现了整体脱贫。

这一年，大学毕业后在外闯荡多年的黎昌林回来了。他奔走于县城各集贸市场、商铺、餐饮店，为小香葱找销路、跑市场。很快，有文化、有闯劲、敢创新的黎昌林被推选为合作社负责人。

受疫情影响，2019年，合作社种植的400亩小香葱严重滞销。“小香葱保鲜

周期短，冷链成本高，产业难以做大。”经过认真思考，黎昌林提出合作社产业转型的大胆设想。

“小香葱为高文脱贫攻坚立下汗马功劳，怎能卸磨杀驴，说不种就不种了呢？”黎应松不能理解。

“粗放经营的种植模式已经过时，只有发展现代高效农业，才能巩固脱贫攻坚成果。”黎昌林有理有据。

一番争论下来，合作社的党员、股东都认可了黎昌林的观点，但对如何转型，一时仍有些茫然。

“种百香果！高文村的气候、土壤条件，非常适合百香果生长。”结合榕江县确立的“果蔬药菌猪鸡”六大产业规划，黎昌林找到了转产项目，更接下了父亲产业带富的乡村振兴“接力棒”。

2020年4月，黎昌林带着村合作社社员到广西桂林学习百香果生产技术和营销模式。学成归来后，他召集合作社社员开大会，专题讨论产业转型，又通过群众会、坝坝会，向乡亲们宣传百香果的经济价值和市场前景。

仅一个多月时间，合作社流转土地1600多亩，落实种植百香果1530亩。

2020年底，合作社的百香果产量达25万公斤，收益近400万元，383户农户参与分红。村里的产业转型，成功了！

到今年1月，高文村百香果种植面积已达2400亩。盛夏时节，在高文村层层叠叠的梯田里，碧绿圆润的百香果缀满藤蔓，微风吹过，飘来阵阵清香。

看着眼前的美景，老黎和小黎会心地笑了。

## 糖为墨 勾作笔 糖画摊里忆童年

贵州日报天眼新闻记者 卢思露 蒋明雷

盛夏傍晚，六盘水市水城古镇的街头，欧师傅的糖画摊吸引着来来往往的游客。

轻轻一拨，木头指针在客人盼望的目光中飞快转动，随着指针在糖画花盘上停下，欧师傅便依据指向的图案开启了“华丽的表演”。

以勺为笔，以糖为“墨”，只见欧师傅用小圆勺舀起熬制好的糖浆，以腕力带动勺子，或提、或顿、或收，不到1分钟，栩栩如生的飞禽走兽、神话角色等形状糖画便出现在案板上。

糖画的原料就是麦芽糖，不需要多大的店面，只要有一张桌子、一个凳子、一口小锅、一把勺子就行。”

摆摊6年，对于欧师傅来说，制作糖画的技艺早已熟练于心。“制作糖画，要快准稳。熬制糖浆的火候也很重要，最好使用文火，火太大会烧焦。”

糖画小摊勾起了人们儿时的记忆，早上9点到深夜，摊前顾客不

断。欧师傅说：“特别是晚上，周围大小摊位都支了起来，水城古镇也迎来最热闹的时刻。”

乡土美食、手工艺品、精美饰品……夜的古镇依旧人头攒动，琳琅满目的摊位让游客应接不暇。

放眼望去，有三五好友围坐在街边小店，吃着糖画谈笑风生的风景，也有一家三口围在摊位前，细细挑选的温馨。

“夜经济”的火热让很多传统的手艺人重回街头。这条街上，还有很多传统美食摊、手工艺摊，都是传承多年的老手艺。”欧师傅说。

随着一家家档口、店铺、摊位等“微细胞”在水城古镇集聚，氤氲的烟火气点亮了古镇的夜，更为这座城市注入着源源不绝的活力。

活力微细胞

天眼开天眼 阅多彩 客户端今日推荐

## 老法带你骑行贵州

“这辆是2008年参加奥运会的，这辆是参加山地自行车下坡赛的，这辆是我亲手设计的……”从爱好者到运动员、冠军、教练，再到极限运动推广者，在贵州，来自法国的老法在高低错落的赛道上俯冲飞跃、打造登山健身步道、筹建自行车公园项目……享受着专属于他的“速度与激情”。



天眼开天眼

看点

## 道真自治县

## 壮大产业链 做强食用菌

本报讯（道真自治县融媒体中心 韩克超 张兰 张芸竹）截至目前，道真自治县贵州贵旺生物科技有限公司已建成4条杏鲍菇生产线，年产杏鲍菇42万吨，以产品研发、生产、加工、销售等为一体的全产业链基本形成。

近日，记者来到该公司制棒车间，只见机器轰隆，运输叉车来来往往。一旁的包装车间里，工人们正忙着将杏鲍菇进行分拣、称重、包装。公司有关负责人说：“现在，我们每天能生产和销售120余吨杏鲍菇，销路更是覆盖全国各。”

食用菌是道真自治县“一县一业”主导产业。2016年，贵州贵旺生物科技有限公司在道真自治县上玉工业园区落户，作为一家集食用菌研发、栽培、技术培训、食用菌加工、配送、产品销售及食用菌原

材料、生物质肥料、生物质颗粒燃料加工为一体的现代化高科技农业企业，该公司目前年产值3亿元，可提供800余人的就业岗位。

另一边，在5公里外的道真自治县重庆产业园内，该公司二期工程——食用菌现代农园正在加紧建设。

该项目预计投资6亿余元，建设包括食用菌现代化工厂、食用菌精深加工、食用菌科技研究院、蘑菇产业配套孵化基地、蘑菇产品展示中心、蘑菇元素主题公园、食用菌技术培训及产能配套服务中心等，计划今年国庆节前后建成投用。

届时，道真自治县年种植食用菌累计将达3亿棒，能年产能精深加工食用菌25万吨以上，产品年销售额达20亿元以上，带动食用菌产业从业人员超过3万人。

## 罗甸县

## “芝麻剑”人工繁殖获成功

本报讯（罗甸县融媒体中心 罗廷干 黄和欣）日前，由贵州大学动物科学学院水产系、罗甸县养殖业发展中心、贵州省罗甸县贵鱼类生态养殖有限公司组成的研究团队，成功实现了对国家二级重点保护水生野生动物斑鳠的人工繁殖。经过两批人工催产，共获得斑鳠受精卵3万余粒，第一批2000余尾鱼苗已经孵化，鱼苗生长情况良好。

据了解，斑鳠俗称为“芝麻剑”，是珠江水系的名特鱼类，享有“淡水鱼王”的美誉，被誉为珠江“四大名鱼”之一。由于野生斑鳠资源稀缺和其特殊的繁殖习性，天然苗种极为少见。

为保护好这一特有鱼类，2020年5月以来，在贵州省科技支撑项目“贵州土著名特鱼类——斑鳠人工繁殖种群数量。

## 糖为墨 勾作笔

## 糖画摊里忆童年

贵州日报天眼新闻记者 卢思露 蒋明雷

盛夏傍晚，六盘水市水城古镇的街头，欧师傅的糖画摊吸引着来来往往的游客。

轻轻一拨，木头指针在客人盼望的目光中飞快转动，随着指针在糖画花盘上停下，欧师傅便依据指向的图案开启了“华丽的表演”。

以勺为笔，以糖为“墨”，只见欧师傅用小圆勺舀起熬制好的糖浆，以腕力带动勺子，或提、或顿、或收，不到1分钟，栩栩如生的飞禽走兽、神话角色等形状糖画便出现在案板上。

糖画的原料就是麦芽糖，不需要多大的店面，只要有一张桌子、一个凳子、一口小锅、一把勺子就行。”

摆摊6年，对于欧师傅来说，制作糖画的技艺早已熟练于心。“制作糖画，要快准稳。熬制糖浆的火候也很重要，最好使用文火，火太大会烧焦。”

糖画小摊勾起了人们儿时的记忆，